

**Анализ работы окружного методического объединения учителей,
преподающих духовно-нравственные дисциплины,
за 2019-2020 учебный год.**

Основной темой работы окружного методического объединения учителей, преподающих духовно-нравственные дисциплины, в 2019-2020 учебном году была тема: **«Использование краеведческого материала на уроках духовно-нравственного цикла».**

Целью работы ОМО в прошедшем учебном году являлось изучение возможностей использования краеведческого материала при преподавании духовно-нравственных дисциплин.

В связи с этим основными задачами были:

1. Изучение краеведческого материала, который можно использовать на уроках духовно-нравственного цикла.
2. Изучение методов использования краеведческого материала на уроках духовно-нравственного цикла.
3. Изучение опыта работы педагогов городского округа по преподаванию духовно-нравственных дисциплин.

В прошедшем учебном году из семи запланированных заседаний ОМО состоялось три, в том числе одно открытое внеклассное мероприятие и одна лекция.

Педагоги, входящие в методическое объединение, в прошедшем учебном году посетили:

- лекцию историка, этнолога С.С. Михайлова «Финно-угорское наследие в истории и культуре Шаховского края и Подмосковского региона» в Шаховском музее.
- открытое внеклассное мероприятие «Живое пламя свечи», которое подготовила учитель Бухоловской школы Зинаида Ивановна Грачева. Через образ свечи, который проходил через все занятие, обучающиеся узнали об истории храма в селе Бухолово, часовни Александра Невского и самом благоверном князе, 800-летие которого отмечается в этом году; о роли Русской Православной Церкви в годы Великой Отечественной войны. После мероприятия учащиеся Бухоловской школы провели для педагогов мастер-класс по изготовлению подставки для свечи.

Педагоги, входящие в состав методического объединения, принимали участие в областных конкурсах, а также готовили обучающихся для этих конкурсов.

Активное участие учителя приняли в **Предметной неделе духовно-нравственной (православной) культуры «Великая Победа: наследие и наследники»:**

Три проекта, которые подготовили педагоги, входящие в ОМО, прошли муниципальный отбор и были направлены на зональный этап:

Жуков А.С. (МБОУ «Шаховская гимназия») Урок под ОДНКНР для учащихся 5-х классов: «Воздушные рабочие войны».

Говоркова Р.А. (МБОУ «Муриковская СОШ») Презентация «Ратный подвиг 64-й отдельной морской стрелковой бригады 20 армии»

Чулина О.Н. (МБОУ «Дубранивская СОШ») Классный час «Истоки духовного мужества».

Также на зональный этап прошел отбор проект учащейся Шаховской открытой (сменной) общеобразовательной школы Колобчёнковой Анны «Православные священнослужители в годы Великой Отечественной войны», подготовленный под руководством Н.В. Алексеевой (МБОУ «Шаховская открытая (сменная) общеобразовательная школа»).

Трое учащихся школ городского округа приняли участие в **региональном этапе Московского областного конкурса проектов «Великие люди о вере и религии»:**

- Крючкова Дарья (МБОУ «Серединская СОШ» – руководитель Киселёва С.Н.),

- Асонов Егор (МБОУ «Шаховская СОШ №1» – руководитель Бежевец Д.А.),

- Садикова Дарья (МБОУ «Шаховская гимназия» – руководитель Жуков А.С.)

Впервые состоялся **муниципальный этап Открытой всероссийской интеллектуальной олимпиады «Наше наследие»**, посвященный 75-летию Победы в Великой Отечественной войне. В олимпиаде приняли участие 26 обучающихся из Шаховской гимназии и Серединской школы. Четверо из них набрали необходимое количество баллов для участия в региональном этапе: Асанов Максим, Гудожникова Ирина и Наумов Валерий (МБОУ «Шаховская гимназия») и Крючкова Дарья (МБОУ «Серединская СОШ» - руководитель - Киселева С.Н.). К сожалению, региональном этапе ОВИО «Наше наследие» на базе МБОУ СОШ "Горки-Х" Одинцовского г.о., они поучаствовать не смогли.

В муниципальном этапе **олимпиады по Основам православной культуры** приняли участие 41 ученик из трех школ городского округа: МБОУ «Шаховская СОШ №1» (рук. Бежевец Д.А.), МБОУ «Шаховская гимназия» (рук. Галахова Л.В., Жуков А.С.), Муриковская СОШ (рук. - Николаева Т.А.). Необходимое количество баллов для участия в региональном этапе набрали: Сумин Андрей (10 класс МБОУ «Шаховская СОШ №1» - рук. Бежевец Д.А.), Гурин Кирилл (5 класс МБОУ «Шаховская гимназия» - рук. Галахова Л.В.), Садикова Дарья (10 класс МБОУ «Шаховская гимназия» - рук. Жуков А.С.)

В региональном этапе олимпиады по Основам православной культуры приняли участие Гурин Кирилл и Садикова Дарья, но занять призовых мест им не удалось.

В муниципальном этапе **олимпиады по Духовному краеведению Подмосковья** участвовало 27 обучающихся. Призовые места заняли ученики

Шаховской средней школы №1 (учитель – Бежевец Д.А.), Шаховской гимназии (учитель – Жуков А.С.), Раменской средней школы (учитель – Попова В.И.); Серединской средней школы (учитель – Киселева С.Н.)

Отбор на региональный этап прошли четверо обучающихся: Сумин Андрей, Петрова Екатерина (оба - МБОУ «Шаховская СОШ №1»), Степанова Екатерина, Ахмадулин Владимир (оба – МБОУ «Шаховская гимназия»). Двое из них стали призерами регионального этапа олимпиады по Духовному краеведению Подмосковья: Сумин Андрей (МБОУ «Шаховская СОШ №1» - рук. Бежевец Д.А.) и Степанова Екатерина (МБОУ «Шаховская гимназия»).

В этом учебном году к нашему методическому объединению присоединились трое педагогов, которые стали преподавать духовно-нравственные дисциплины: М.И. Серегина (МБОУ «Белоколпская СОШ»), Р.А. Говоркова (МБОУ «Муриковская СОШ»), В.Г. Антонов (МБОУ «Дубранивская СОШ»). К сожалению, по различным причинам не удалось провести две запланированные экскурсии по храмам Шаховского благочиния с иереем Андреем Тарасовым; семинар по духовно-нравственному образованию и воспитанию, посвященный Дню православной молодежи и круглый стол на тему «Использование краеведческого материала на уроках по духовно-нравственному образованию».

Также хотелось бы, чтобы большее количество школ округа приняло участие в олимпиадах по Основам православной культуры и «Наше наследие».

В целом, работу методического объединения в прошедшем учебном году считаю удовлетворительной. Педагоги пополнили свои знания по православной культуре, методике преподавания духовно-нравственных дисциплин, истории Подмосковья и городского округа Шаховская. По итогам работы, педагоги пришли к выводу, что использование краеведческого материала на уроках духовно-нравственного цикла повышает интерес к предмету и способствует лучшему усвоению материала.

Учащиеся школ достойно представили наш городской округ на региональном уровне.

Возможно, целесообразно будет в следующем учебном году завершить работу над темой «Использование краеведческого материала на уроках духовно-нравственного цикла», поскольку эта тема является достаточно объемной и важной, особенно при преподавании Духовного краеведения Подмосковья.

Руководитель ОМО учителей, преподающих духовно-нравственные дисциплины А.С. Жуков